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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Jost de Jager und Karsten Jasper (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, 
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Besetzung von Lehrerstellen im Schulbereich 
 
 
 

1. Wie viele der im Doppelhaushalt 04/05 ausgewiesenen Lehrerstellen sowie 
der Referendar- und Anwärterstellen sind zurzeit nicht besetzt und wie vertei-
len sich diese unbesetzten Stellen auf die einzelnen Schularten? 
Bitte aufschlüsseln nach Haushaltsjahren 2004 und 2005. 

 
 
Von den in den Stellenplänen des Landeshaushalts 2004/2005 für 2005 ausge-
wiesenen 21.804 Lehrerstellen - abzüglich der 200 neuen Stellen, die erst ab dem 
1.08.2005 zur Besetzung zur Verfügung stehen -, war mit Stand 1.03.2005 eine 
Abordnungsstelle im Kapitel 0711 unbesetzt. 
Im Bereich der Referendar-/Anwärterstellen waren zum 1.03.2005 alle Stellen be-
setzt. 
 
  
 
2. Welche Gründe liegen hauptsächlich für die Nichtbesetzungen der ausgewie-

senen Lehrerstellen vor? 
 
 
Besetzungsverfahren für die Abordnungsstelle ist noch nicht abgeschlossen. 
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3. Ist ein Bewerbermangel für bestimmte Unterrichtsfächer der Grund für eine 
Nichtbesetzung? 
Wenn ja: Welche Schularten und Unterrichtsfächer betrifft dies (wenn möglich 
bitte auch zahlenmäßig darstellen)? 

 
 
Nein. 
 
 
4. Wie viele Lehrerstellen und Referendar- bzw. Anwärterstellen sind bei den 

letzten fünf Einstellungsterminen durch andere Lehrämter besetzt worden? 
Bitte aufschlüsseln nach Schularten und dauerhaften Anstellungen und befris-
teten Einstellungen. 

 
 
Angaben zur Besetzungen von Lehrerstellen in den einzelnen Schularten mit 
Lehrkräften anderer Laufbahnen seit den letzten fünf Einstellungsterminen 
(1.08.2000) sind nur für dauerhafte Einstellungen möglich. Die Besetzung von 
Stellen mit befristeten Arbeitsverhältnissen kann nur zum aktuellen Zeitpunkt er-
mittelt werden.   
 
Seit dem 1.08.2000 dauerhafte Einstellungen von Lehrkräften der Laufbahn  
 
Laufbahn / an Grund- und 

Hauptschulen
Sonder-
schulen 

Real-
schulen 

Gymnasien Berufsbilden-
den Schulen 

Grund- und  
Hauptschul- 
lehrer/innen 

 
X 

 
1 

   
3 

Sonderschul-
lehrer/innen 

2 X    

Realschul-
lehrer/innen 

166 1 X 1 6 

Studienrätinnen 
und Studienrä-
te an Gymna-
sien 

 
8 

 
3 

 
3 

 
X 

 
65 

Studienrätinnen 
und Studienrä-
te an berufsbil-
denden Schu-
len 

  
 

1 

 
 

1 

  
 

X 
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Derzeitige befristete Einstellungen von Lehrkräften der Laufbahn 
 
Laufbahn / an Grund- und 

Hauptschulen
Sonder-
schulen 

Real-
schulen 

Gymnasien Berufsbilden-
den Schulen 

Grund- und  
Hauptschul- 
lehrer/innen 

 
X 

    
1 

Sonderschul-
lehrer/innen 

43 X 3   

Realschul-
lehrer/innen 

69  X  3 

Studienrätinnen 
und Studienrä-
te an Gymna-
sien 

 
19 

  
20 

 
X 

 
24 

Studienrätinnen 
und Studienrä-
te an berufsbil-
denden Schu-
len 

  
 

1 

   
 

X 

 
Auf Referendar- bzw. Anwärterstellen, die nicht mit Laufbahnbewerberinnen und -
bewerbern besetzt werden konnten, wurden seit dem 1.08.2000 insgesamt  172  
Quereinsteiger eingestellt. Darunter an  
Grund- und Hauptschulen: 73 
Sonderschulen:     2 
Berufsbildenden Schulen: 97 
 
 
5. Wie steht die Landesregierung zu der Stellenbesetzung durch andere Lehräm-

ter bzw. was unternimmt die Landesregierung, um eine Stelle mit dem ent-
sprechenden Lehramtler zu besetzen? 

 
Bei Stellenbesetzungsbedarf, der nicht mit Laufbahnbewerberinnen und Laufbahn-
bewerbern zu decken ist, macht das MBWFK von der Möglichkeit Gebrauch, fachbe-
zogen Überkapazitäten einer Laufbahn für eine andere Laufbahn zu nutzen. Zum Teil 
wird in diesen Fällen ausgebildeten Lehrkräften, denen in ihrer Laufbahn in Erman-
gelung des konkreten fachlichen Bedarfs kein Einstellungsangebot unterbreitet wer-
den kann, ein Angebot der Übernahme in die Laufbahn der Grund- und Hauptschul-
lehrerinnen und - lehrer oder in die Laufbahn der Realschullehrerinnen und -lehrer 
unterbreitet. 
 
 
 
        


